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 УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС
В ОРГАНИЗАЦИЯХ 

ООО «ЦПР «ЕВРОПЕЙСКИЙ»

(методическое пособие)

г. Пермь, 2012г.
Введение 
Настоящее документ создан с целью систематизации и унификации учебного процесса в организациях группы компаний «Европейски» и носит обобщающий и рекомендательный характер. Именно поэтому данный документ можно обозначить как методическое пособие. 
Настоящее пособие описывает и комментирует организацию учебного процесса, а также в его дочерних организациях:

- Некоммерческое партнерство «Центр повышения квалификации Пермь-нефть»;

- Негосударственное образовательное учреждение среднего профессионально образования «Пермский горный техникум».  
В тексте пособия встречаются сокращения названных юридических лиц: Учебный центр, НП «ЦПКК Пермь-нефть» для Некоммерческого партнерства «Центра повышения квалификации Пермь-нефть»; и НОУ СПО «ПГТ, просто ПГТ или Техникум для Негосударственного образовательного учреждения среднего профессионально образования «Пермский горный техникум».  

Следует заметить, что данный документ не является нормативным актом ни одной из названных выше организаций.  В то же время здесь собран практический опыт организаций, входящих в ООО «ЦПР «Европейский», и отражены локальные нормативные акты. 
В методическом пособии присутствуют две части: 

1. теоретические положения,  в которых раскрывается сущность обучения, анализируются нормативные акты об образовании, дается характеристика взаимодействий с надзорными органами;

2. практическое применение, где дан анализ организации учебного процесса в НП «ЦПКК Пермь-нефть» и НОУ СПО «Пермский горный техникум».  
В связи с направленностью данного методического пособия информация, предоставленная в нем, может быть полезна организаторам учебного процесса в области дополнительного профессионального образования и среднего профессионального образования, а также специалистам и вновь принятым работникам в качестве материала по введению в должность. 
Помимо аналитической информации настоящее методическое пособие содержит в качестве приложений нормативные правовые акты и внутренние документы образовательного холдинга «Европейский»: 
- Законом Российской Федерации «Об образовании» №3266-1 от 10.07.1992 (в редакции от 01.01.2012г.);

- Федеральный государственный стандарт среднего профессионального образования «Разработка нефтяных и газовых месторождений»;

- Приказ Ростехнадзора от 29 января 2007г. № 37 «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, подконтрольных Федеральной Службе по экологическому, технологическому и атомному надзору»;

- Формы учебной и методической документации НП «ЦПКК Пермь-нефть» и НОУ СПО «ПГТ».  

Деятельность Центра дополнительного образования «Вертикаль» (структурное подразделение НП «ЦПКК Пермь-нефть»), в основном направленная на обучение детей в сфере спортивного и эстетического развития личности в данном пособии не рассматривается по причине специфического характера.    

Глава 1

Теоретические положения об обучении (учебном процессе)

Образование — целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов)
. Уровень общего и профессионального образования обуславливается требованиями производства, состоянием науки, техники и культуры, а также общественными отношениями.

В широком смысле слова, образование — процесс или продукт «…формирования ума, характера или физических способностей личности… В техническом смысле образование — это процесс, посредством которого общество через школы, колледжи, университеты и другие институты целенаправленно передаёт своё культурное наследие — накопленное знание, ценности и навыки — от одного поколения другому (между поколениями)»
.

Образование – это часть государственной политики, которая осуществляется посредством:

- законодательства;
- стандартов образования;

- образовательных учреждений;

- надзорных государственных органов.

Законодательство в области образования регламентируется Конституцией Российской Федерации (ст. 43), Законом Российской Федерации «Об образовании» №3266-1 от 10.07.1992 (в редакции от 01.01.2012г.), нормативными правовыми актами Российской Федерации и субъектов федерации и иными подзаконными актами. 

Однако основной документ в области образования – названный выше закон «Об образовании». В данном документе выделены 6 разделов: 

1. Общие положения, в которых изложены государственная политика и задачи образования;
2. Система образования описывает учебные организация и требования, выдвигаемые к ним, в том числе по программам и уровням образования;

3. Управление системой образования указывает на деятельность надзорных центральных и муниципальных органов;

4. Экономика системы образования касается только государственных и муниципальных учреждений;

5. Социальные гарантии  провозглашают права общества и отдельных категорий граждан;
6. Международная деятельность посвящена сотрудничеству в сфере образования с иностранными государствами.
Очевидно, что наибольший интерес для частного образования вызывают главы 2 и 3. 

Глава 2 закона «Об образовании». Важным понятием в данной части закона является система образования, определяемая как  совокупность взаимодействующих элементов:

- образовательных программ различных уровня и направленности, федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований;

- сети образовательных учреждений и научных организаций;

- органов, осуществляющих управление в сфере образования, и подведомственных им учреждений и организаций;

- объединений юридических лиц, общественных и государственно-общественных объединений, осуществляющих деятельность в области образования
.

Следующим важным понятием выступает образовательная программа, поскольку любое обучение происходит в соответствии с программой обучения, иначе данный процесс не будет квалифицироваться как образовательный. Важно отметить, что все программы подразделяются на:
1) общеобразовательные (основные и дополнительные)

2) профессиональные (основные и дополнительные);

3) профессиональной подготовки.

Основные общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ
.

К ним относятся программы:

1) дошкольного образования;

2) начального общего образования;

3) основного общего образования;

4) среднего (полного) общего образования.

Таким образом, речь идет о программах, реализуемых в учреждениях дошкольного (детские сады)  и школьного образования. 

Основные профессиональные образовательные программы направлены на решение задач последовательного повышения профессионального и общеобразовательного уровней, подготовку специалистов соответствующей квалификации
.

К ним относятся программы:

1) начального профессионального образования;

2) среднего профессионального образования;

3) высшего профессионального образования (программы бакалавриата, программы подготовки специалиста и программы магистратуры);

4) послевузовского профессионального образования.

Также весьма важен п. 8. ст. 9. данного закона: «Дополнительная образовательная программа включает в себя рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)»
. Это могут быть отдельные курсы, либо предметы и целые модули из основных образовательных программ. В НП «ЦПКК Пермь-нефть» реализуются программы, дополнительные к среднему и высшему образованию; это программы повышения квалификации специалистов. 
И последний, третий, тип программ, - профессиональная подготовка, которая имеет целью ускоренное приобретение обучающимся навыков, необходимых для выполнения определенной работы, группы работ. Профессиональная подготовка не сопровождается повышением образовательного уровня обучающегося
. Так, НП «ЦПКК Пермь-нефть» осуществляет обучение по программам профессиональной подготовки и последующее повышение квалификации рабочих. И эти программы не являются дополнительными. 
Поэтому, если имплицировать на реальность в образовательном холдинге «Европейский», то получится, что НОУ СПО «ПГТ» действует в поле среднего профессионального образования (при этом может осуществлять программы дополнительного образования), а НП «ЦПКК Пермь-нефть» – соответственно относится к организациям дополнительного образования и профессиональной подготовки.  

Далее, необходимо, сославшись на указанный закон, перечислить формы получения образования:
1) очная; 

2) очно-заочная (вечерняя); 

3) заочная; 

4) иные формы: семейное образование, самообразование, экстернат.

Следует заметить, что очно-заочная форма это не совмещение очной и заочной (как это исторически считается в группе компаний «Европейский»), а вечерняя форма обучения.  Допускается при этом совмещение форм, из чего может быть извлечена некоторая выгода (сокращение сроков обучения и количества групп). Однако никаких нормативных документов по таким формам как семейное образование и самообразование еще нет, поэтому на сегодняшний день неясны механизмы их воплощения.
Организация образовательного процесса. 

Для начала, необходимо разобраться, что такое обучение или учебный процесс.

Обучение или образовательный (учебный процесс) — целенаправленный педагогический процесс организации и стимулирования активной учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению ЗУН (знания, умения, навыки), развитию творческих способностей и нравственно этических взглядов.

Основанием для организации обучения является изготовленный в звене учения (и в звене обучения) продукт ученика, в котором отсутствуют необходимое качество и количество содержания, представленного в учебном материале. Если такого продукта ученика нет, то невозможно организовать и деятельность обучения.

Деятельность обучения считается завершенной, а цель ее достигнутой, если количество и качество учебного материала в повторно изготовленном продукте ученика будут соответствовать цели обучения или составлять должный уровень (средний, эталонный, возможный), представленный в цели обучения.

Ниже представлены 11 самых авторитетных определений обучения (учебного процесса). 

1.  Обучение — педагогический процесс, в результате которого учащиеся под руководством учителя овладевают знаниями, умениями и навыками, общими и специальными
. 

2.  Обучение — педагогический процесс, в результате которого учащиеся под руководством учителя овладевают знаниями, умениями и навыками, общими или специальными. В процессе обучения учащиеся получают определенное образование
. 

3.  Под обучением, в узком смысле, понимается руководство учением. В широком понимании обучение — процесс двусторонний, он включает передачу и усвоение учебного материала, то есть деятельность учителя (преподавание) и учащихся (учение)
. 

4.  Обучение, как особая целенаправленная деятельность учителя по вооружению учащихся знаниями, умениями и навыками и развитию их познавательных и творческих способностей, является важнейшей составной частью воспитания в широком смысле
. 

5.  Ведь обучение — это сознательная, целенаправленная деятельность педагогов и учащихся
. 

6.  Процесс обучения представляет собой сложное единство деятельности учителя и деятельности учащихся, направленных к общей цели — вооружению обучающихся знаниями, умениями и навыками, к их развитию и воспитанию. Обучение — двусторонний процесс 
. 

7.  Оно (обучение) становится отдельным, специфическим видом общественной деятельности, превращается в относительно независимое социальное явление — средство передачи социального опыта… Таким образом, обучение следует рассматривать прежде всего как единство, целостную сферу человеческой деятельности
. 

8.  Понятие „обучение“ характеризует организованный процесс, порождаемый взаимодействием двух деятельностей, — преподавания и учения
. 

9.  Обучение — это целенаправленный процесс взаимодействия учителя и учащихся, в ходе которого осуществляется образование, воспитание и развитие человека
. 

10. Обучение — основной путь получения образования, целенаправленный, планомерно и систематически осуществляемый процесс овладения знаниями, умениями и навыками под руководством опытных лиц — педагогов, мастеров, наставников и т. д.
. 

11. Обучение — конкретный путь педагогического процесса, в ходе которого под руководством специально подготовленного лица (педагога, пропагандиста и др.) реализуются общественно обусловленные задачи образования личности в тесной взаимосвязи с ее воспитанием и развитием. Обучение — процесс двусторонний»
. 

В этих высказываниях обучение представляется с разнообразных сторон: как процесс, как деятельность; представлены результаты; субъекты, участвующие в обучении, и субъекты, руководящие обучением; обучение как вид, как явление и как взаимодействие. 

Правота приведенных суждений определяется характеристикой учебного процесса. 
В законе «Об образовании» сказано, что «организация образовательного процесса в образовательном учреждении осуществляется в соответствии с образовательными программами и расписаниями занятий»
. Таким образом, после уставных документов и внутренних локальных актов образовательного учреждения главные документы в нем – это учебные программы. Подробнее об учебных программах организаций, входящих в холдинг «Европейский», пойдет речь во второй части методического пособия.    
Также весьма важно положение ст.16. закона «Об образовании» то, что любое обучении по определению заканчивается итоговой аттестацией обучающихся
. Именно это отличает данный вид деятельности от всех иных и характеризует его как образовательный процесс или образовательную услугу. При этом, разумеется, государственные учреждения или организации, имеющие государственную аккредитацию, проводят государственные экзамены и выдают документы государственного образца; организации не имеющие государственной аккредитации проводят внутренние квалификационные экзамены и выдают документы установленного (ими самими) образца.  
Статья 16 Общие требования к приему граждан в образовательные учреждения названного выше закона не предъявляет практически никаких требований к приему обучающихся в частную образовательную организацию
. Результаты единого государственного экзамена обязательны для поступления в государственные и муниципальные учреждения. Именно поэтому в НОУ СПО «ПГТ» таких испытаний нет. Кстати, это является главным конкурентным преимуществом негосударственного профессионального образования, но и его ахиллесовой пятой, поскольку отбор обучающихся позволяет до высокой степени вероятности гарантировать успеваемость. Те же, кто не может сдать ЕГЭ, как правило, учатся значительно хуже и общий показатель интеллекта и эрудиции у них невысок. Данное обстоятельство является главной угрозой во время государственной аккредитации, где важнейший показатель – успеваемость обучающихся.  
Далее, - о реализации профессиональных образовательных программ. Образовательные учреждения профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию, реализуют указанные образовательные программы соответствующего уровня в целях подготовки работников квалифицированного труда (рабочих и служащих) и специалистов соответствующего уровня согласно перечням профессий и направлений подготовки (специальностей)...
 Даная статья касается не только НОУ СПО «ПГТ»: наименование профессий рабочих для профессиональной подготовки в учебной организации должны соответствовать перечням (в случае с организациями ГК «Европейский»): 

- профессий профессиональной подготовки (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №1440 от 01.04.2011г.);

- специальностей среднего профессионального образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №355 от 28.09.2009г.);

- направлений подготовки высшего профессионального образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №337 от 17.09.2009г.).  

Последний перечень необходим для лицензирования и реализации программ профессиональной переподготовки специалистов на базе НП «ЦПКК Пермь-нефть». При этом, необходимо помнить, что перечней по высшему профессиональному образованию всего три. Два из них утверждены приказом, указанным чуть выше: 

- перечень направлений подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемого присвоением лицу квалификации (степени) "бакалавр";

- перечень направлений подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемого присвоением лицу квалификации (степени) "магистр".

Однако российские вузы до сегодняшнего момента продолжают готовить специалистов (кроме бакалавров и магистров), поэтому сохраняет действие более ранний перечень, утвержденный Общероссийским классификатором специальностей по образованию (Постановление Гостандарта России от 30 сентября 2003г. №276-ст). Все это следует учитывать в образовательном процессе. 

О профессиональной подготовке шла речь выше, однако есть смысл остановиться на этой теме поподробнее. Во-первых, - повторимся, - профессиональная подготовка касается рабочих профессий. Во-вторых, это не начальное профессиональное образование, в рамки которого, кстати, с недавних пор включено и часть среднего (полного) общего образования, т.е. старая школа
. 
Пожалуй, главный нормативный документ в области профессиональной подготовки - Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №3477 от 29 октября 2001г. Однако, надо сказать, что данный нормативный акт, как считают некоторые специалисты, фактически утратил силу в связи с изданием приказа Министерства образования и науки Российской Федерации №1440. И, тем не менее, безусловно, следует на него ориентироваться, т.к. в тексте последнего приказа нет слов об отмене приказа №3477. кроме того, эти два приказа по содержанию не тождественны. В приказе №3477 есть важная отличительная черта, - там указаны минимальные сроки овладения профессиями в диапазоне от 2 до 6 месяцев
. И это очень важно при составлении программ профессиональной подготовки (в качестве рекомендации), при лицензировании и проверке соответствия лицензионных требований (а здесь уже, возможно, характер будет не только рекомендательный). Ведь получается абсурдная ситуация, что, например, помощника бурильщика эксплуатационного бурения скважин, согласно приказу №1440 (если исключить приказ №3477) можно обучит и за неделю. Конечно, последней инстанцией в данном вопросе выступит Ростехнадзор, который не согласует такую короткую программу, однако программу на 1 месяц там скорее всего подпишут. Данный вопрос весьма щекотлив и неоднозначен; при этом это важнейший вопрос на сегодняшний день для НП «ЦПКК Пермь-нефть». Впрочем, изучение данной тематики настолько глубоко не входит в задачи настоящего методического пособия.  
Следующее направление реализации образовательных программ в группе «Европейский» - среднее профессиональное образование. Среднее профессиональное образование имеет целью подготовку специалистов среднего звена, удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования на базе основного общего, среднего (полного) общего или начального профессионального образования
. Если говорить проще, то среднее профессиональное образование может получить обучающийся на базе школы (9 или 11 классов), или на основе начального профессионального образования. Здесь следует понимать, что к обучение граждан с образование 9 классов школы выдвигаются дополнительные серьезные санитарно-эпидемиологические требования. Кроме т ого, студент должен сначала освоить дисциплины 10-11 класса средней школы, которые он проходит по отдельному учебному плану. Это увеличивает срок обучения еще на 1 год. 

С другой стороны, допускается сокращение сроков обучения на 1 год, если студент уже имеет начальное профессиональное образование по профилю получаемой специальности
.  Допускается сокращение сроков и других случаях: наличие среднего или высшего образования (тогда сокращаются пройденные дисциплины) или практический опыт работы по направлению обучения (сокращается практическая часть). Однако в данном случае подход может быть только индивидуальным. 
Следует также отметить, что образовательное учреждение среднего профессионального образования может реализовывать образовательные программы начального профессионального образования при наличии соответствующей лицензии
. Впрочем, в таком случае опять-таки появляются весьма серьезные требования санитарно-эпидемиологической службы. 
Помимо закона «Об образовании» существует целая группа важнейших для профессионального (в том числе и среднего) образования нормативных правовых актов – федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС). Данная группа документов появилась вместо государственных образовательных стандартов (ГОС) в 2009г. ФГОС представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования
. Стандарты представляют собой набор требований к осваиваемой программе в целом и по каждой дисциплине в отдельности. Для получения государственной аккредитации учебная организация должна неукоснительно следовать стандартам вплоть до того, что называть свои кабинеты только так, как это указано в стандарте. 
Наконец, следует разобрать дополнительное образование.  Прежде всего, дополнительное образование, как это отмечено выше, есть обучение, дополнительное к основным профессиональным программам. А основных профессиональных программ (уровней) три: начальное профессиональное, среднее профессиональное, высшее профессиональное. Как ни парадоксально, но НП «ЦПКК Пермь-нефть» более чем наполовину нельзя отнести к статусу центра дополнительного образования. Это касается только повышения квалификации специалистов (например, курсы охраны труда, промышленной безопасности, газонефтеводопроявления). Все дело здесь в том, что программы повышения квалификации должны учитывать приобретенный образовательный уровень слушателя и те знания, которые он уже имеет на основе государственных образовательных стандартов. Подготовка же рабочих кадров (профессиональная подготовка) не есть приобретение образовательного уровня; и у этих программ не может быть программ дополнительных. И повышение квалификации рабочих, поэтому, относится к разновидности программ профессиональной подготовки. 

В вопросе дополнительного образования специалистов, а также профессиональной подготовки рабочих нельзя игнорировать законодательство Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор). Пожалуй, самым важным нормативным актом Ростехнадзора в сфере обучения является приказ № 37 «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, подконтрольных Федеральной Службе по экологическому, технологическому и атомному надзору». Данный приказ был издан 29 января 2007г. и после этого несколько раз существенно изменялся, серьезно переиначивая и подготовку специалистов по промышленной безопасности, и процедуру аттестации. Приказ этот важен еще и потому, что до 40% выручки НП «ЦПКК Пермь-нефть» получает от обучения, регламентированного приказом №37. Кроме того,   указанным нормативным документом утверждается «Положение об организации обучения и проверки знаний рабочих организаций, поднадзорных Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору» (РД-03-20-2007). Ниже, анализируя учебный процесс в НП «ЦПКК Пермь-нефть», придется много раз обращаться к этому положению и еще больше к «Положению об организации работы по подготовке и аттестации специалистов организаций, поднадзорных Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору (РД-03-19-2007)». 
Документы об образовании. Любая образовательная деятельность должна, согласно законодательству, заканчиваться итоговой аттестацией слушателей, обучающихся, студентов. Подтверждением положительного итогового контроля знаний является, в первую очередь, документ об образовании (прохождении курсов).         

Документы могут быть установленного самой организацией или государственного образца
.  При этом, если организация имеет государственную аккредитацию, то студенты или слушатели получают документы государственного образца по соответствующей специальности. В иных случаях выдаются документы установленного образца (дипломы, свидетельства, удостоверения, сертификаты). Данные документы чрезвычайно важны, поскольку «Указанные в документах о начальном профессиональном, среднем профессиональном, высшем профессиональном, послевузовском профессиональном образовании квалификации и в документах об ученых степенях ученые степени дают право их обладателям заниматься профессиональной деятельностью, в том числе занимать должности, для которых в установленном порядке определены обязательные квалификационные требования к соответствующему образовательному цензу»
. 
Для нас важно, что существует два вида подразделения документов об образовании:

А) государственного и установленного образца

Б) об уровне образования и о квалификации.

Так, например, в настоящее время НОУ СПО «ПГТ» вправе выдавать документы только установленного образца, однако как об уровне образования (среднее профессиональное), так и о присвоении квалификации. НП «ЦПКК Пермь-нефть» в свою очередь наделено правом выдавать документы как государственного, так и установленного образца, но только о присвоении квалификации. Это жестко определяется:
1) наличием государственной аккредитации;

2) типом учебной организации (например, среднего профессионального образования или дополнительного профессионального образования). 

Лицензионные требования. Требования, выдвигаемые к учебной организации по лицензированию деятельности на право ведения учебного процесса напрямую влияют на сам учебный процесс, поскольку все обучение строится на тех ресурсах и правилах, которые и проверяет лицензионная комиссия. 

Требования лицензирования изложены в Постановлении Правительства Российской Федерации №147 от 16 марта 2011г. Основные требования лицензирования следующие:

а) наличие у соискателя лицензии на осуществление образовательной деятельности или лицензиата в собственности или на ином законном основании оснащенных зданий, строений, сооружений, помещений и территорий (включая оборудованные учебные кабинеты, объекты для проведения практических занятий, объекты физической культуры и спорта, условия обеспечения обучающихся, воспитанников и работников питанием и медицинским обслуживанием), необходимых для осуществления образовательной деятельности по заявленным к лицензированию и реализуемым в соответствии с лицензией образовательным программам и соответствующих требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в области образования;

б) наличие у лицензиата учебно-методической документации по реализуемым в соответствии с лицензией образовательным программам, соответствующей требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в области образования;

в) наличие у лицензиата учебной, учебно-методической литературы и иных библиотечно-информационных ресурсов и средств обеспечения образовательного процесса по реализуемым в соответствии с лицензией образовательным программам, соответствующих требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в области образования;

г) наличие в штате лицензиата или привлечение им на ином законном основании педагогических работников, численность и образовательный ценз которых обеспечивают осуществление образовательной деятельности по реализуемым в соответствии с лицензией образовательным программам и соответствуют требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в области образования;

д) соблюдение лицензиатом установленных законодательством Российской Федерации в области образования требований к организации образовательного процесса
.

Одно из самых главных требований – наличие помещений, в том числе учебных. Это и является одним из главных лимитирующих факторов учебного процесса, поскольку в каждую аудиторию входит только определенное количество обучающихся (понятие «предельного контингента»). Именно поэтому в наше время очень многие учебные организации выходят из данного затруднения тремя путями:
1) используют разные формы обучения (кроме дневной, вечернюю, заочную, экстернат);

2) заключают долгосрочные договоры аренды помещений;
3) нарушают лицензионные требования.

Пожалуй, в подавляющем большинстве учебных организаций присутствуют все эти названные элементы.  

Кроме того, учреждениям профессионального образования по основным образовательным программам необходимо иметь такие объекты, как столовая, раздевалка, библиотека, спортивный зал, спортивный полигон за пределами здания, огороженную территорию, медицинский кабинет и прочее. Это под силу только государственным и муниципальным учреждениям, а также частным организациям с очень солидной финансовой базой Причем такие капиталовложения по выполнению данных требований, очевидно, имеют очень большой срок окупаемости.  И только арендой здесь вряд ли обойтись: нехватку помещений и специальных сооружений испытывают большинство учебных заведений, и друг у друга они уже арендовали все, что можно. Да и лицензионнее органы при проверке анализируют загруженность как арендатора, так и арендодателя суммарно.  
Следующий пункт требований указывает на необходимость правильного оформления учебно-методической документации. В первую очередь, речь идет о рабочих программах, которые создаются на основе государственных стандартов,  типовых программ, запросов заказчиков. Поскольку программное обеспечение учебного процесса – одно из уязвимых мест НП «ЦПКК Пермь-нефть», в 2008г. было разработано и введено в действие Положение об учебной программе. 

К другим учебно-методическим документам относятся:

1) юридические документы (договоры, заявки на обучение, дополнительные соглашения, акты выполненных работ);

2) собственно учебные (приказы о зачислении, о выпуске групп, о приемных экзаменационных комиссиях, учебные журналы, экзаменационные ведомости, протоколы, свидетельства и удостоверения);

3) методические документы (типовые и рабочие программы, учебно-методические материалы, пособия, тетради, презентации, контрольно-измерительные материалы).

Важным является требование по наличию литературы, а значит, библиотеки. При этом, разумеется, фонды библиотеки должны обеспечивать как качественно, так и количественно потребности студентов и слушателей. При лицензировании фактически не учитывается литература, изданная более 10 лет назад. В то же время, далеко не первый год активно создаются электронные учебные фонды, позволяющие перевести библиотеку на новый качественный уровень. Однако, следует заметить, что невозможно полностью отказаться от литературы на бумажном носителе, тем более, если речь идет о подготовке рабочих. 
Последний серьезный пункт требований гласит о необходимости иметь в штате или на условиях гражданско-правовых договоров преподавателей с соответствующим профилем и уровнем образования. Например, не менее 90% преподавателей должны иметь высшее образование (в нашем случае). 
 Для того, чтобы существенно поднять статус образовательного учреждения (для организаций дополнительного профессионального образования) и как жизненная необходимость (для среднего образования), необходимо пройти процедуру государственной аккредитации. К слову, НП «ЦПКК Пермь-нефть» аккредитовал программы профессиональной переподготовки специалистов в области бизнес-образования:

- менеджмент;

- экономика труда;

- управление персоналом. 

Государственная аккредитация. НОУ СПО «ПГТ» находится в состоянии подготовки к аккредитации и должен пройти ее летом 2012г. Для техникума это во много раз более важно, чем для учебного центра: для последнего это вопрос лишь статуса, а для НОУ СПО «ПГТ» - вопрос существования. 

Однако проблематика государственной аккредитации накладывает некоторый отпечаток на учебный процесс, как и на многие другие бизнес-процессы образовательной организации.  
Требования и правила государственной аккредитации утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации №184 от 21 марта 2011г. 
При осуществлении государственной аккредитации организации проводится аккредитационная экспертиза следующих видов:

а) экспертиза соответствия содержания и качества подготовки обучающихся и выпускников организации по заявленным для государственной аккредитации образовательным программам федеральным государственным образовательным стандартам или федеральным государственным требованиям;

б) экспертиза показателей деятельности образовательного учреждения, необходимых для определения его типа и вида
.

Пункт а) означает, что помимо обычной процедуры образовательного процесса, необходимо постоянно проводить «срезовый» контроль знаний, должным образом его документировать, а затем представить комиссии. Это помимо, естественно, собственно успеваемости студентов (слушателей).

Что же касается показателей деятельности (например, среднего профессионального образовательного учреждения), то они обновлены недавно – 2 сентября 2011г. приказом министра образования и науки Российской Федерации за номером 2253:

- реализация основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования;

- осуществление методической деятельности по профилю реализуемых образовательных программ;

- материально-техническая база, обеспечивающая проведение всех видов лабораторных работ и практических занятий, дисциплинарной, междисциплинарной и модульной подготовки, учебной практики, предусмотренных учебным планом образовательного учреждения
.

Несомненно, самый трудный из данных пунктов последний. Далеко не у всех учебных заведений есть в наличии полный перечень указанных в государственных стандартах лабораторий и оборудования. Поэтому им просто невозможно провести все необходимые практические и лабораторные работы. Также очень большая проблема с практиками: в наше время предприятия почти не берут студентов на практику по понятным причинам. Тем не менее, это важнейший показатель при аккредитации.    

Далее, коль скоро речь зашла о работе с надзорными органами, то необходимо, несколько резюмируя предыдущий текст, перечислить основные из них: 
1) Агентство по надзору и контролю в сфере образования Пермского края;

2) Федеральной Службе по экологическому, технологическому и атомному надзору;
3) Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека;
4) Управление надзорной деятельностью ГУ МЧС России по Пермскому краю.
5) Государственная инспекция труда в Пермском крае. 
Следует отметить, что de facto регулярно приходится сталкиваться только с Ростехнадзором и в меньшей степени с Трудовой инспекцией. И, тем не менее, выполнение требовании перечисленных выше государственных и муниципальных  органов есть весьма сложная задача, без решения которой невозможен дальнейший учебный процесс. А кроме этого существую и иные органы надзора и контроля, например, Транспортная инспекция, НТЦ «Промышленная безопасность» и др. 

Завершая первую главу данного методического пособия, необходимо констатировать, что учебный процесс в нашем случае, как для Учебного центра, так и для Техникума регламентируется следующими основными нормативными правовыми актами:

- Закон Российской Федерации «Об образовании» №3266-1 от 10.07.1992 (в редакции от 01.01.2012г.) – Приложение 1;

- Федеральные государственные стандарты среднего профессионального образования (в качестве примера приложен стандарт «Разработка нефтяных и газовых месторождений») – Приложение 2;

- Приказ Ростехнадзора от 29 января 2007г. № 37 «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, подконтрольных Федеральной Службе по экологическому, технологическому и атомному надзору» – Приложение 3.

-  Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №3477 от 29.10.2001г.

 - Постановление Правительства Российской Федерации №147 от 16 марта 2011г. (положение о лицензировании образовательной деятельности);

- Постановление Правительства Российской Федерации №184 от 21 марта 2011г. (положение о государственной аккредитации); 

- Постановление Правительства Российской Федерации №547 от 18 июля 2008г. (типовое положение об образовательном учреждении среднего профессионального образования);
- Постановление Правительства Российской Федерации №610 от 26 июня 1995г. (типовое положение об образовательном учреждении дополнительного профессионального образования).

Глава 2
Практическое применение требований к обучению 

(учебному процессу) в образовательном холдинге

 ООО «ЦПР «Европейский»

Учебный процесс, принципы которого описаны в предыдущей главе, носят универсальный характер. Тем не менее, есть ряд нюансов в образовательной деятельности дополнительного (НП «ЦПКК Пермь-нефть») и среднего (НОЛУ СПО «ПГТ») образования. 

 Учебный процесс в НП «ЦПКК Пермь-нефть».

Главными задачами, которые ставятся в учебном центре согласно уставу, являются:

-удовлетворение потребностей рабочих и специалистов в получении знаний о новейших достижениях в соответствующих отраслях науки и техники, передовом отечественном и зарубежном опыте в области промышленной безопасности;

-организация и проведение повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов предприятий (объединений), организаций и учреждений, государственных служащих, высвобождаемых работников, незанятого населения и безработных специалистов;

-организация и проведение предаттестационной подготовки специалистов в области промышленной безопасности;

-организация и проведение научных исследований, научно-технических и опытно-экспериментальных работ, консультационная деятельность;

-научная экспертиза программ, проектов, рекомендаций, групп документов и материалов по профилю его работы;

-оказание дополнительных образовательных услуг;

-организация и проведение физкультурно-оздоровительных и физкультурно-массовых мероприятий;

-организация и проведение культурно-массовых мероприятий
.

Из перечисленного, однако, следует выделить пункты первый, второй, третий и шесть, которые по сути говорят об одном и том же – о дополнительном профессиональном образовании рабочих и специалистов. Последние два абзаца посвящены деятельности ЦДО «Вертикаль», описание которых выходит за рамки настоящего пособия. Что же касается четвертого абзаца о научной и консультативной работе, таковая деятельность de facto в учебном центре не осуществляется. 
Основные виды деятельности логично вытекают из приведенных здесь же комментариев: 
- Обучение в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования (повышение квалификации) для специалистов, имеющих среднее профессиональное образование;

- Обучение в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования (повышение квалификации) для специалистов, имеющих высшее профессиональное образование;

- Образование для взрослых и прочие виды образования, не включенные в другие группировки
.

Акцент сделан, как видно на повышении квалификации специалистов, поскольку дополнительное образование (как это объяснялось выше) предназначено для специалистов, а для рабочих – профессиональная подготовка. О последней находим намек в третьем абзаце приведенного чуть выше текста. 

Тем не менее, более важный вопрос, - о программах обучения, - освещен весьма репрезентативно. В учебном центре реализуются следующие виды образовательных программ дополнительного профессионального образования: 

- профессиональной переподготовки специалистов;

- повышение квалификации специалистов;

- подготовки рабочих;

- повышение квалификации рабочих.

Далее необходимо кратко характеризовать данные направления. 

Профессиональная переподготовка специалистов предусматривает обучение слушателей, имеющих высшее или среднее профессиональное образование в объеме свыше 500 часов. По результатам прохождения специалистами профессиональной переподготовки слушателям выдается диплом о профессиональной переподготовке. Профессиональная переподготовка для выполнения нового вида профессиональной деятельности осуществляется на основании установленных квалификационных требований к конкретным должностям. В НП «ЦПКК Пермь-нефть» данный вид программ реализуется в заочной и очно-заочной форме с применением дистанционных технологий. Речь идет о программах:

· Антикризисное управление

· Маркетинг

· Менеджмент

· Промышленное и гражданское строительство

· Управление персоналом

· Экономика и управление на предприятии

· Экономика труда

· Экология

Повышение квалификации специалистов – следующее крупное направление деятельности в учебном центре. Целью повышения квалификации специалистов является обновление теоретических знаний специалистов в связи с повышением требований к уровню квалификации и необходимостью освоения современных методов решения профессиональных задач.

Повышение квалификации специалистов включает в себя следующие виды обучения:

- краткосрочное (не менее 72 часов) тематическое обучение по вопросам конкретного производства, которое проводится по месту основной работы специалистов и заканчивается сдачей соответствующего экзамена, зачета или защитой реферата;

- тематические и проблемные семинары (от 72 до 100 часов) по научно-техническим, технологическим, социально-экономическим и другим проблемам, возникающим на уровне отрасли, региона, предприятия (объединения), организации или учреждения;

- длительное (свыше 100 часов) обучение специалистов в образовательном учреждении повышения квалификации для углубленного изучения актуальных проблем науки, техники, технологии, социально-экономических и других проблем по профилю профессиональной деятельности.

Слушателям, успешно завершившим курс обучения, выдаются следующие документы:

- удостоверение о повышении квалификации – для лиц, прошедших краткосрочное обучение или участвовавших в работе тематических и проблемных семинаров по программе в объеме от 72 до 100 часов;

- свидетельство о повышении квалификации – для лиц, прошедших обучение по программе свыше 100 часов
.

Следует заметить, что документы в данном случае могут быть установленного образца (как чаще всего бывает), так и государственного.  Последнее возможно в том случае, если учреждение имеет государственную аккредитацию по основным образовательным программа. В случае с учебным центром можно повышать квалификацию специалистов и выдавать документы государственного образца по дисциплинам программ «Маркетинг», «Управление персоналом» и «Экономика труда». 

«Продуктовая линейка» повышения квалификации специалистов довольно широка. Отразить ее всю невозможно, поскольку часть курсов разрабатывается ad hoc (по разовой конкретной заявке). Однако можно выделить те направления (не программы), которые пользуются и будут пользоваться популярностью. В первую очередь, речь идет о промышленной безопасности. В приложении к лицензии НП «ЦПКК Пермь-нефть» это позиция обозначена как: 

- Промышленная, экологическая, энергетическая безопасность, безопасность гидротехнических сооружений для руководителей и специалист по проектированию, строительству, монтажу, реконструкции, ремонту, безопасной эксплуатации, техническому надзору, контролю, производству работ и исправному состоянию опасных производственных объектов. 

По сути то же самое названо чуть ниже, однако, выделено в отдельный пункт, фактически по просьбе заказчиков:

- Повышение квалификации руководителей и специалистов по проектированию, строительству, монтажу, реконструкции, ремонту, безопасной эксплуатации, техническому надзору, контролю, производству работ и исправному состоянию трубопроводного транспорта.

Суммарно это и есть, пожалуй, самая выгодная позиция современного дополнительного профессионального образования в России. Как уже говорилось выше, регулируется данная область Приказом Ростехнадзора от 29 января 2007г. № 37 «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, подконтрольных Федеральной Службе по экологическому, технологическому и атомному надзору». Поэтому набор программ по промышленной безопасности можно отнести в разряд «обязательных», поскольку существует прямое требование законодательства не только по первичной подготовке специалистов, но и по периодическому повышению квалификации. 
К таковым же, но более скромным в плане выручки и прибыльности относятся программы:

- Специалист автотранспортного предприятия, осуществляющего перевозку опасных грузов (требование Министерства транспорта);

- Сварочное производство и технология композиционных материалов (требование Национальной ассоциации сварки и контроля);  

- Актуальные вопросы строительства (например, строительный контроль, с документов государственного образца, требование законодательства о саморегулируемых организациях);

- Газонефтеводопроявление для  специалистов (требование внутренних локальных нормативных актов предприятий нефтедобычи и бурения);

- Вопросы экологической безопасности (три программы с выдачей документов государственного образца, требование Министерства природных ресурсов). 
Относительно профессиональной подготовки и повышения квалификации рабочих следует сказать следующее.  
Целью профессиональной подготовки рабочих является получение ими знаний, умений и навыков по образовательным программам, предусматривающим изучение отдельных дисциплин, разделов техники и технологии, необходимых для выполнения определенного вида профессиональной деятельности. Профессиональная подготовка не сопровождается повышением образовательного уровня слушателей. 

Повышение квалификации рабочих имеют целью обновление и углубление знаний и умений, направленных на совершенствование профессионального мастерства. Повышение квалификации рабочих не сопровождается повышением образовательного уровня слушателей.

Подготовка рабочих осуществляется по профессиям согласно утвержденному Единому тарифно-квалификационному справочнику работ и профессий рабочих, либо на основании заявок заказчиков по конкретным видам работ в качестве курсов целевого назначения.

Образовательные программы включают теоретическое и производственное (при необходимости согласно учебным программам) обучение.

Содержание теоретического обучения регламентируются учебными планами, программами, разработанными Партнерством самостоятельно с учетом содержания примерных учебных планов, программ, разработанных на основе типовых образовательных программ. 

Производственное обучение (при необходимости согласно учебным программам) осуществляется в учебно-производственных мастерских, лабораториях, на полигонах, а также на производственных объектах.

По результатам повышения квалификации рабочие получают документ (свидетельство, удостоверение), удостоверяющий их право (квалификацию) осуществлять деятельность по определенной профессии с определенным уровнем сложности работ.

 Перечень программ профессиональной подготовки рабочих в учебном центре весьма велик. Однако он ограничен лицензией на право ведения образовательной деятельности. Приведем его полностью.
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	30
	Машинист подъемника 

	31
	Машинист промывочного агрегата

	32
	Машинист технологических насосов

	34
	Машинист трубоукладчика

	35
	Машинист электростанции передвижной

	36
	Монтажник наружных трубопроводов

	37
	Монтажник оборудования предприятий химической и нефтехимической промышленности

	38
	Монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций

	39
	Монтажник технологических трубопроводов

	40
	Монтер по защите подземных трубопроводов от коррозии 

	41
	Моторист цементировочного агрегата

	42
	Обрубщик сучьев

	43
	Обходчик линейный

	44
	Оператор газораспределительной станции

	45
	Оператор заправочных станций

	46
	Оператор котельной

	47
	Оператор нефтепродуктоперекачивающей станции

	48
	Оператор обезвоживающей и обессоливающей установки

	49
	Оператор по гидравлическому разрыву пластов

	50
	Оператор по добыче нефти и газа

	51
	Оператор по исследованию скважин

	52
	Оператор по подготовке скважин к капитальному и подземному ремонтам

	53
	Оператор по поддержанию пластового давления

	54
	Оператор по подземному ремонту скважин

	55
	Оператор по сбору газа

	56
	Оператор по химической обработке скважин

	57
	Оператор пульта управления в добыче нефти и газа

	58
	Оператор технологических установок

	59
	Оператор товарный

	60
	Оператор-термист на передвижных термических установках

	61
	Паяльщик

	62
	Пескоструйщик

	63
	Помощник бурильщика  эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ на нефть и газ (первый)

	64
	Помощник бурильщика эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ на нефть и газ (второй)

	65
	Помощник бурильщика капитального ремонта скважин

	66
	Приборист

	67
	Приготовитель бурового раствора

	68
	Пробоотборщик

	69
	Сборщик изделий из стеклопластиков  

	70
	Сварщик  пластмасс

	71
	Сварщик термитной сварки

	72
	Слесарь аварийно-восстановительных работ

	73
	Слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике

	74
	Слесарь по обслуживанию буровых

	75
	Слесарь по ремонту технологических установок

	76
	Слесарь по эксплуатации и ремонту газового оборудования

	77
	Слесарь-ремонтник

	78
	Сливщик-разливщик

	79
	Стропальщик

	80
	Трубопроводчик линейный

	81
	Чистильщик оборудования

	82
	Электрогазосварщик

	83
	Электрогазосварщик на автоматических и полуавтоматических машинах

	84
	Электромонтер по обслуживанию буровых

	85
	Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования

	86
	Электросварщик ручной сварки


Кроме того, в филиале г. Краснокамск реализуются учебные программы специфических профессий в области геофизических работ.  
	1
	Бурильщик шпуров 

	2
	Взрывник

	3
	Каротажник

	4
	Машинист буровой установки

	5
	Машинист подъемника каротажной станции

	6
	Оператор передвижной сейсмической установки


Таким образом, следует констатировать ряд основных направлений:

- нефтяное (включая бурение, добычу, нефтехимию и трубопроводный транспорт);

- перевозка опасных грузов;

- геофизические работы; 

- спецтехника;

- грузоподъемные механизмы;

- сварка;

- иные профессии, встречающиеся в разных отраслях.

Разумеется, эти же профессии могут изучаться в рамках программ повышения квалификации, которые, как правило, наполовину меньше программ подготовки по времени. Кроме того, учебный центр имеет право повышать квалификацию почти всех профессий, поскольку специально для этого в лицензию включены такие позиции:
- Повышение квалификации рабочих по направлениям профессиональной подготовки;

- Повышение квалификации рабочих топливно-энергетической  промышленности;

- Повышение квалификации рабочих сварочного производства.
При этом следует помнить, что профессиональная подготовка рабочих состоит из двух частей:

А) Теоретический курс

Б) Производственное обучение.

О теории шла речь выше, что же касается производственного обучения (не путать с практическим), то оно должно проводиться только на производстве (на предприятии). И в этом ахиллесова пята Учебного центра, замкнутый круг: для ого, чтобы обучить человека, его должны принять на работу; для того, чтобы его взяли на работу, его надо обучить и выдать документ. На сегодняшний момент выход из сложившейся ситуации найден такой. По прохождению теоретического курса обучения слушателем, НП «ЦПКК Пермь-нефть» выдает ему свидетельство о профессиональной подготовке с указанием только теоретического количества часов, вручает документы для осуществления производственного обучения (задание на практику и дневник производственного обучения). С этим человек устраивается на работу. Спустя какое время он приходит (если приходит) и представляет документы о производственном обучении, на основании которых ему делается запись в свидетельство (с этих пор оно считается «полноценным»). 
Все бы хорошо, однако при этом выполнение требований законодательства находится на грани:

- свидетельство уже с отметкой о производственном обучении, как правило, выдается с увеличением сроков, определенных в приказе Министерства образования и науки Российской Федерации №3477;

- фактически обучение заканчивается выдачей свидетельства и протокола аттестационной комиссии после теоретического курса, а для того, чтобы слушатель мог устроиться на работу, ему присваивают разряд.

Ниже приведены правила организации и проведения учебного процесса в НП «ЦПКК Пермь-нефть». 
Образовательный процесс в Учебном центре осуществляется в течение всего календарного года с 01 января по 31 декабря и ведется на русском языке.

Договор на обучение с физическими или юридическими лицами заключается директором  или с руководителями учебных подразделений (филиалов). Формы договоров приведены в Приложениях 4 и 5. 
От поступающего на обучение физического лица требуются документы, удостоверяющие его личность, документ об образовании и необходимое количество фотографий. Обучение работников юридического лица осуществляется на основании договора и заявки на обучение (Приложение 6).
Зачисление на обучение осуществляется посредством издания приказа директора Учебного центра или руководителей учебных подразделений (филиалов) о зачислении слушателя (Приложение 7). 

Образовательный процесс в Учебном центре включает в себя следующие виды учебных занятий и учебных работ: лекции, практические и семинарские занятия, лабораторные работы, семинары по обмену опытом, выездные занятия, стажировку, консультации, экскурсии, аттестационные, выпускные работы и другие учебные работы. При этом подавляющее большинство занятий происходят в форме лекций иногда с элементами беседы. 
Содержание образования и организации образовательного процесса регламентируются учебными (тематическими) планами, программами, , годовым календарным учебным графиком, разрабатываемыми в НП «ЦПКК Пермь-нефть»  с учетом содержания типовых учебных планов, программ, а также разработанных на основе государственных образовательных стандартов (при профессиональной переподготовке).
Освоение слушателями учебных планов и программ всех видов профессионального образования завершается итоговым контролем знаний, умений и навыков.

Основными документами, определяющими содержание и организацию учебного процесса в учебных центрах, являются учебные планы. Учебный центр разрабатывает при необходимости рабочие учебные планы и рабочие программы.

Рабочие учебные планы и рабочие программы обсуждаются на Методическом совете, согласовываются с заказчиком, надзорными органами.

Рабочий учебный план разрабатывается для каждой специализации и включает:

· перечень учебных дисциплин;

· время и виды занятий теоретического и практического обучения;

· продолжительность учебной практики;

· формы итогового контроля знаний.

Рабочая программа определяет:

· содержание;

· последовательность;

· время изучения разделов и тем учебной дисциплины;

· знания, умения и навыки, формируемые у слушателей в процессе ее изучения.

Важнейшим элементом организации учебного процесса является его планирование, осуществляемое в целях обеспечения полного и качественного выполнения учебных планов и программ, которое базируется на:

· годовом плане-графике

· перечне аудиторного фонда и его распределении между учебными группами;

· рабочих и тематических планах;

· графиках последовательности прохождения учебных дисциплин;

· расстановке преподавателей по учебным группам;

· распорядке дня.

Расстановка преподавателей по учебным группам на основании предложений подразделений по организации обучения, методической службы до начала учебных занятий.

Время проведения учебных занятий и самостоятельной работы слушателей определяется методической службой, службой организации обучения и согласовывается в отдельных случаях с заказчиком.

Службой организации обучения составляется расписание учебных занятий, которое является завершающим этапом планирования учебного процесса. В расписании должна содержаться полная информация о времени, месте и виде занятий для каждой учебной группы с указанием номеров изучаемых тем и лиц, проводящих занятия. Расписание составляется на неделю, месяц, весь период обучения.

Освобождение слушателей от учебных занятий и от самостоятельной подготовки (кроме больных и лиц суточного наряда) допускается в исключительных случаях.

Основными видами учебных занятий являются:

лекция;

семинарское занятие;

практическое занятие;

лабораторное занятие;

деловая игра, учение, тематическая экскурсия;

консультация;

самостоятельная подготовка;

учебная практика.

Учебный центр может использовать и другие виды учебных занятий.

Лекция является одним из видов учебных занятий, направленных, прежде всего, на теоретическую подготовку слушателей. Ее цель - дать систематизированные основы знаний по учебной дисциплине, акцентировав внимание на наиболее сложных и узловых вопросах темы. Лекция должна стимулировать активную познавательную деятельность слушателей, способствовать формированию их творческого мышления.

Лекционное занятие проводится, как правило, для групп, занимающихся по одному учебному плану. К чтению лекций привлекаются наиболее опытные преподаватели. Для чтения отдельных лекций могут приглашаться ведущие ученые из других образовательных и научных учреждений, специалисты из профильных предприятий.

Семинарское занятие проводится с целью углубления и закрепления знаний, полученных на лекции и в процессе самостоятельной работы над учебной и научной литературой. Его организация должна обеспечивать обмен мнениями, живое, творческое обсуждение учебного материала, дискуссии по рассматриваемым вопросам, максимальную мыслительную активность слушателей на протяжении всего занятия. Семинарское занятие может содержать элементы практического занятия (решение задач и т.п.).

Практическое и лабораторное занятия, деловая игра являются важнейшими для профессионального обучения слушателей видами занятий. Они проводятся с целью приобретения, отработки и закрепления слушателями практических умений и навыков.

Практическое занятие может проводиться методом тренировок. Главным его содержанием является практическая работа каждого слушателя.

Лабораторное занятие направлено на приобретение слушателями навыков самостоятельного анализа, опыта работы с оборудованием, компьютерами, аппаратурой, приборами и другой техникой.

Деловая игра проводится для выработки навыков практической деятельности путем моделирования (воспроизведения) профессиональной деятельности.

При проведении практических, лабораторных занятий и деловых игр учебная группа может быть разделена на две подгруппы, что должно быть предусмотрено программой учебной дисциплины.

Для проведения практического, лабораторного занятия и деловой игры необходимо наличие методической разработки, в которой указываются: тема, цели занятия, учебные вопросы, материальное обеспечение, подробное описание действий преподавателя и слушателей, методические рекомендации по проведению занятия. В методические разработки для проведения практических занятий и деловых игр, кроме того, включаются общая фабула (оперативная обстановка), содержание вводных и другая необходимая информация.

Методические разработки обсуждаются и утверждаются на Методсовете.

Консультация является одной из форм учебных занятий, которая обеспечивает помощь слушателям в самостоятельном освоении учебного материала. Консультации проводятся регулярно в часы самостоятельной подготовки и носят как индивидуальный, так и групповой характер.

Самостоятельная подготовка слушателей проводится ежедневно. По решению службы организации обучения слушатели, имеющие текущие оценки "отлично" и "хорошо", могут осуществлять самостоятельную подготовку по индивидуальному плану.

В ходе самостоятельной подготовки слушатели изучают факультативные дисциплины, углубляют и закрепляют знания, полученные на лекциях и других занятиях, вырабатывают навыки самостоятельного приобретения знаний, готовятся к предстоящим учебным занятиям, зачетам и экзаменам.

Методическое руководство самостоятельной подготовкой учащихся осуществляет Методслужба, служба организации обучения, преподаватели, которые определяют задания слушателям на самостоятельную подготовку, готовят соответствующие методические разработки, организуют работу учебных кабинетов и лабораторий.

Учебная практика является важным средством соединения теоретического обучения. Она проводится, как правило, в базовых учреждениях и органах.

Для организации учебной практики учебный центр разрабатывает каждому слушателю план-задание, выбирает наставника, с которым заключается договор.

Каждая учебная дисциплина должна быть обеспечена учебно-методическим комплексом (планами-конспектами занятий, презентациями, рабочими тетрадями, текстами лекций, методическими разработками практических, лабораторных занятий, деловых игр и т.п.), которые должны использоваться преподавателями при подготовке и проведении занятий. При отсутствии УМК преподаватель совместно с Методслужбой составляет план проведения занятия и конспект рассматриваемых на нем вопросов.

Сроки обучения устанавливаются в соответствии с заключенными договорами с предприятиями, организациями, учреждениями и утвержденными в установленном порядке программами обучения. Как правило, сроки варьируются от 3 дней до 1,5 месяцев. 
Профессиональная переподготовка и повышение квалификации специалистов может проводиться с отрывом от работы, без отрыва от работы, с частичным отрывом от работы, по индивидуальным формам обучения и в форме экстерната
. 

Продекларированная профессиональная подготовка и повышение квалификации рабочих проводится только с отрывом от работы, т.е. лишь по очной форме. Причем, заказчик в лице как юридических, так и физических лиц, высказывает просьбы по сокращению продолжительности очного обучения. 
Далее, к учебному процессу. Время и место проведения занятий устанавливается расписанием, утвержденным руководителями учебных подразделений. Для всех видов аудиторных занятий устанавливается продолжительность 45 минут. После каждого академического предусматривается перерыв с чередованием по 5 и 10 минут, начиная с 5 минут.  

Учебная нагрузка обучающегося обязательными аудиторными занятиями в неделю не должна превышать 51 академический час в неделю.

По окончанию обучения директором или руководителями учебных подразделений (филиалов) издается приказ об итоговой аттестации слушателя (Приложение 8). 

В Учебном центре устанавливается следующая форма контроля знаний, умений и навыков: зачет, экзамен, квалификационная пробная работа, итоговое тестирование, реферативная работа. 

Оценка уровня знаний слушателей проводится по результатам текущего контроля знаний и итоговой аттестации, проводимым комиссиями, составы которых утверждаются директором и согласуются (при необходимости) с надзорными органами. 

Слушателям, успешно прошедшим оценку уровня знаний выдаются соответствующие документы, на основании пройденной программы обучения и приказа директора (пример приведен в Приложении 9).  Данный документ выдается на основании протокола заседания аттестационной (экзаменационной) комиссии (Приложение 10). И только после этого издается приказ об окончании обучения (Приложение 11).
В некоторых случаях оформляются дополнительные документы, такие как справки-представления, результаты тестирования и прочие.
Учебный процесс в НОУ СПО «ПГТ». 
Техникум появился в 2009г. с связи с намерениями руководства собственников освоения программ среднего профессионального образования. В учебном центре эту идею реализовать было невозможно, поскольку законодательством исключается наличие сразу двух типов учебного заведения: дополнительного образования и среднего профессионального. Поэтому появился Техникум, самостоятельное лицо – de jure и учебного подразделение НП «ЦПКК Пермь-нефть» de facto. Поэтому стало возможным и необходимым все функции, кроме учебных, вывести из Техникума, передав ему на аутсорсинг единственный (хотя и наиважнейший) процесс – методическое обеспечение. 

Нельзя сказать, что учебный процесс в Техникуме построен иначе, чем в Учебном центре. Однако отличия все же существуют.

1) В Техникуме на 100% форма обучения заочная, в Учебном центре на 99% очная. Это накладывает отпечаток на работу Техникума – от сессии до сессии. 
2) При этом необходимо печатать, раздавать и проверять огромное количество методической и учебной литературы, проверять курсовые и контрольные работы.
3) Существует специфика при подборе преподавателей. Если в Учебном центре приоритет отдается преподавателям-практикам (фактически пенсионерам с производства), то для среднего образования необходимы педагоги-профессионалы. 

Согласно уставу, Техникум вправе осуществлять следующие виды деятельности:

· реализация образовательных программ среднего, начального профессионального образования по различным направлениям подготовки (специальностям);

· выполнение учебно-методической и методической работы;

· оказание физическим и юридическим лицам платных образовательных, учебно-методических и иных услуг, организация тренингов, коучингов;

· создание интеллектуальной собственности, реализация патентов, промышленных образцов, полезных моделей, товарных знаков и знаков обслуживания, «ноу-хау», программ для ЭВМ, баз данных и иных объектов интеллектуальной собственности;

· организация учебных, учебно-методических, научных и научно-практических семинаров, конференций, симпозиумов, форумов, выставок и т. п., в том числе и международных, лекций по актуальным проблемам образования;

· реализация авторских учебных программ;

· поиск и создание передовых технологий, в том числе дистанционных, создание баз данных и пр. в области образования; 

· оказание методической, организационной и консультативной помощи в создании и деятельности организаций и учреждений образования;

· подготовка и издание методической и научной литературы, монографий, учебных пособий, а также материалов конференций, симпозиумов, информационных материалов и т. п.;

· осуществление других видов деятельности, не запрещенных действующим законодательством, для реализации целей Техникума
.

   Из всего провозглашенного Техникум фактически занимается только двумя направлениями: 
1) обучение в рамках среднего профессионального образования;

2) оказание методических услуг учебному центру (правда, в том числе с функцией издания методических и учебных пособий для образовательного процесса).
Собственно образовательный процесс в Техникуме строится, исходя из следующих принципов:

- учитываются возрастные и индивидуальных особенностей обучающихся, в частности это касается того, что в Техникуме учатся только граждане, достигшие 18-летнего возраста;

- в Техникум принимаются только граждане со средним (полным) общим образованием (т.е. после 11 класса); 

- конкурс при приеме имеет символический характер (заполнить тест) без ЕГЭ;

- обучение осуществляется только по заочной форме;

- выделяются 2 сессии в год (для 1 курса – 3 с учетом установочной);

- содержание образования и организация образовательного процесса в Техникуме регламентируются учебными планами, программами, разработанными Техникумом самостоятельно, с учетом содержания примерных учебных планов, программ, разработанных на основе государственных образовательных стандартов с учетом региональных компонентов;
- продолжительность обучения в Техникуме определяется учебными планами и равняется 3г. 10мес.4 возможно сокращение программы на 1 год;
- обучение производится на платной основе, при этом возможны различные графики оплаты;

Учебный год в Техникуме для реализации программ среднего и начального профессионального образования начинается с 1 сентября (если этот день приходится на выходной день, то в этом случае - в первый день следующей рабочей недели). Фактически же первые сессии начинаются не раньше октября.
В настоящее время в Техникуме реализуются программы среднего профессионального образования:

· Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений 

· Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям) 

· Сварочное производство

· Бурение нефтяных и газовых скважин 

· Сооружение и эксплуатация газонефтепроводов и газонефтехранилищ 

· Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых.
Кроме того, (и так специально получена лицензия) по этим же направлениям после получения государственной аккредитации можно будет проводить профессиональную переподготовку в объеме 550 учебных часов (полгода).

Помимо этого, в Техникуме будет возможность повышать квалификацию специалистов по всем дисциплинам, входящим в стандарты перечисленных выше специальностей, а также:

· Актуальные вопросы строительства и строительный контроль (по отраслям)

· Охрана труда для специалистов и работников служб охраны труда

· Требования промышленной в т.ч. экологической и энергетической безопасности в области опасных производственных объектов (по отраслям).
Однако и это еще не все. В рамках исполнения требований одного из модулей федеральных государственных стандартов студентам необходимо освоить одну из предложенных профессию. Поэтому эти профессии (профессиональная подготовка) также отражены в лицензии:

	1
	Оператор нефтепродуктоперекачивающей станции

	2
	Оператор по исследованию скважин

	3
	Оператор по апробированию (испытанию) скважин

	4
	Оператор по подземному ремонту скважин

	5
	Оператор по подготовке скважин к капитальному и подземному ремонтам 

	6
	Помощник бурильщика капитального ремонта скважин

	7
	Бурильщик эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ

	8
	Помощник бурильщика эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ (первый)

	9
	Помощник бурильщика эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ (второй)

	10
	Машинист буровой установки

	11
	Машинист буровой установки на нефть и газ

	12
	Вышкомонтажник

	13
	Оператор по цементажу скважин

	14
	Горнорабочий на геологических работах

	15
	Горнорабочий на маркшейдерских работах

	16
	Рабочий на геофизических работах

	17
	Шлифовщик горных пород

	18
	Слесарь механосборочных работ 

	19
	Оператор заправочных станций

	20
	Электрогазосварщик

	21
	Слесарь по эксплуатации и ремонту подземных газопроводов

	22
	Слесарь-ремонтник

	23
	Слесарь-электрик по ремонту электрооборудования

	24
	Газорезчик

	25
	Газосварщик

	26
	Электросварщик на автоматических и полуавтоматических машинах

	27
	Электросварщик ручной сварки


Таким образом, НОУ СПО «ПГТ», согласно лицензии, охватывает более половины всех курсов Учебного центра, а также, безусловно, обладает своими эксклюзивными.   

Далее, об организации учебного процесса. В Техникуме установлены следующие основные виды учебных занятий: урок, лекция, семинар, практическое занятие, лабораторное занятие, контрольная работа, самостоятельная работа, консультация, курсовое проектирование, производственная (профессиональная) практика, выполнение выпускной квалификационной работы (дипломного проекта, дипломной работы).

Для всех видов аудиторных занятий академический час устанавливается продолжительностью 45 минут.

Техникум самостоятелен в выборе оценок, формы, порядка, периодичности текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, обеспечивающих получение обучающимися профессионального образования по профессии соответствующего уровня и квалификации. Качество освоения учебной программы обучающихся в Техникуме оценивается в баллах: «5» – отлично, «4» – хорошо, «3» – удовлетворительно, «2» – неудовлетворительно, «зачтено» («зачет»), «не зачтено» («не зачет») по итогам текущей аттестации. 

Предусматривается промежуточная аттестация обучающихся, проводящаяся по текущим отметкам по результатам установленного периода. 

Количество экзаменов в процессе промежуточной аттестации студентов по очной, очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения не должно превышать 8 в учебном году, а количество зачетов – 10. В указанное количество не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным дисциплинам. Количество экзаменов и зачетов в процессе промежуточной аттестации студентов при обучении по сокращенным или ускоренным образовательным программам среднего профессионального образования  по очной, очно-заочной (вечерней) и заочной формам устанавливается Техникумом.

Обучающиеся, имеющие академические задолженности, на основании приказа директора не должны допускаться к обучению на следующий курс. Однако это по понятным причинам зачастую происходит. 
Итоговая аттестация выпускников Техникума является обязательной и осуществляется аттестационными комиссиями (в том числе государственными), организуемыми в Техникуме по каждой основной профессиональной образовательной программе. При необходимости могут создаваться несколько аттестационных комиссий по одной основной образовательной программе. Государственная аттестационная комиссия формируется из преподавателей Техникума и лиц, приглашенных из сторонних организаций: преподавателей других образовательных учреждений, имеющих государственную аккредитацию, и специалистов предприятий, организаций, учреждений по профилю подготовки выпускников.

Итоговая аттестация может состоять из одного или нескольких аттестационных испытаний следующих видов,  формы которых устанавливаются учеными планами:

· итоговый экзамен по отдельной дисциплине;

· итоговый междисциплинарный экзамен по специальности;

· защита выпускной квалификационной работы.

На сегодняшний момент итоговая аттестация будет проводиться только в форме защиты квалификационной работы. Выпускные квалификационные работы выполняются в форме дипломной работы или дипломного проекта, тематика которых определяется Техникумом. Студенту предоставляется право выбора темы выпускной квалификационной работы вплоть до предложения своей тематики с обоснованием целесообразности ее разработки.

Учебная документация (приказы, журналы, протоколы, экзаменационные ведомости) по форме и содержанию близки к аналогичным документам НП «ЦПКК Пермь-нефть», поэтому здесь их формы не приводятся.
Требования к преподавателям по подготовке и проведению учебных занятий.

В образовательном холдинге ООО «ЦПР «Европейский» разработаны «Требования и методические рекомендации преподавателям при подготовке и проведении учебных занятий» с целью повышения качества профессиональной деятельности.  
В данных «Требованиях и методических рекомендациях преподавателям при подготовке и проведении учебных занятий», а по сему и во всем учебном процессе используются следующие понятия:

Преподаватель - педагогический работник, в задачи которого входит обучение на высоком научном и методическом уровне, проведение индивидуальных занятий со слушателями, организация и контроль их самостоятельной работы.

Профессиональная деятельность преподавателя - определяется сочетанием его педагогической деятельности с проведением методической работы для повышения качества своего труда.

Педагогическая деятельность - обязанность преподавателя выполнять педагогическую работу в определенном объеме и временных рамках, выраженных в учебных часах за определенный период.

Методическая работа - разработка методов и приемов обучения применительно к определенному учебному предмету (модулю) на основе анализа содержания обучения и цели образования.

Слушатель - лицо, обучающееся в системе дополнительного профессионального образования рабочих и специалистов.

Учебный процесс - форма организации совместной деятельности преподавателя и слушателя, направленная на усвоение общественного опыта в виде знаний, умений и навыков и овладение предусмотренными видами деятельности.

Учебное занятие - вид организации совместной деятельности преподавателя и слушателя. В Учебном центре устанавливаются следующие виды занятий: лекции, семинары, практические занятия, видеоконференции и сетевые (дистанционные) занятия, индивидуальные занятия, учебная производственная практика, курсовые и дипломные работы.

Учебно-методический комплекс (УМК) - это система учебных, методических и нормативных документов, предназначенная для систематизации материалов теоретического и практического обучения. Как правило, в нашем случае УМК включает в себя:
- учебное пособие;

- рабочую тетрадь;

- презентационные материалы. 

Классически (это относится и к образовательному холдингу «Европейский») важнейшими требованиями, которые выдвигаются к преподавателям по осуществлению учебного процесса, выступают:

1. Преподаватели обязаны на первом занятии познакомить слушателей с учебной программой своего предмета или дисциплины и подробно прокомментировать ее, обращая особое внимание на требования, предъявляемые к слушателям и формы аттестации по курсу. Занятия и итоговая аттестация слушателей должны проводиться в строгом соответствии с учебной программой. При необходимости в учебную программу предмета/дисциплины или курса могут вноситься изменения, о которых слушатели должны заблаговременно оповещаться.

2. При подготовке и проведении занятий преподаватели обязаны убедиться в наличии в научно-технической библиотеке Учебного центра всех материалов, которые будут рекомендованы ими в качестве обязательной литературы. Раздаточный дидактический материал, необходимый для работы со слушателями во время занятий готовится преподавателями заранее и самостоятельно.

3. Преподаватель обязан вести учет посещения занятий слушателями. В случае пропуска слушателями без уважительной причины более трети занятий, они не допускаются к итоговой аттестации.

4. Преподаватели обязаны внимательно проверять и при необходимости комментировать письменные работы и ответы слушателей. При несогласии слушателя с оценкой преподавателя, слушатель имеет право подать апелляцию на имя директора Учебного центра.

5. При выполнении своих профессиональных обязанностей преподаватель заполняет следующие документы:

- учебные журналы;

- экзаменационные ведомости;

- протоколы аттестационной комиссии.

Учебный журнал заполняется преподавателем ежедневно во время проведения занятий. Правила заполнения учебного журнала приведены в Инструкции о порядке заполнения учебных журналов (Приложение 12)
.

Надо вообще отметить, что правильному заполнению учебных журналов отводится особое место, поскольку журнал – это главный и порой единственный документ истории протекания учебного процесса. К слову, представители Ростехнадзора на экзаменах подчас требуют журналы и на основе посещаемости задают дополнительные вопросы. Кроме того, проверка, например, НТЦ «Промышленная безопасность», последняя из которых весной 2010г. более чем наполовину была сконцентрирована на правильности заполнения учебных журналов. Поэтому в НП «ЦПКК Пермь-нефть» разработана инструкция по заполнения учебных журналов, и ведется строгий контроль правильности их заполнения. Так за 2008-2010 гг. была проведена сплошная проверка журналов, в том числе в филиалах, которая выявила множество несоответствий. Все недочеты были исправлены в 2011г. 

Преподаватели обязаны своевременно (в день экзамена или зачета) заполнять и сдавать заполненные аттестационные ведомости. Бланки экзаменационных ведомостей выдаются преподавателям специалистом-куратором группы.

Протоколы экзаменационных комиссий заполняются специалистами, курирующими группу и подписываются преподавателями, входящими в состав аттестационной комиссии.

Далее следует заострить внимание на общей методике проведения занятия. 

При подготовке и проведении занятий преподаватель должен руководствоваться методологическими приемами, нацеленными на оказание качественных образовательных услуг по своему профессиональному направлению. Это достигается благодаря использованию современных методов обучения и качественного проведения занятий.

При выполнении требований учебной программы преподавателем планируется самостоятельная подготовка слушателей, которая является важным элементом учебного процесса. В Учебном центре практикуется применение большого объема внеаудиторной работы слушателей, которую должен контролировать преподаватель, а в Техникуме вообще большая часть занятий является самостоятельной по причине заочного обучения.

Обсуждение вопросов практического применения составляет существенную часть занятий, а умение преподавателя использовать для преподавания производственный опыт слушателей является важным элементом его деятельности.

Формы проведения занятий по курсу определяются преподавателем и указываются в учебной программе соответствующего курса (дисциплины).

Основным видом занятий для дополнительного профессионального образования устанавливаются смешанные лекционно-семинарские занятия и консультации. На таких занятиях новый материал вводится в виде кратких лекций преподавателя, иногда в виде докладов слушателей, а также за счет самостоятельного изучения слушателями рекомендованной литературы. Значительная часть времени на таких занятиях посвящается обсуждению пройденного материала. 
Именно поэтому важнейшая составляющая часть учебного процесса – методическое обеспечение, концепция и контроль которого возлагается на службу методического сопровождения (по аутсорсингу в НОУ СПО «ПГТ»), а фактическое исполнение – на преподавателя. Основные требования к преподавателю здесь такие.
1. Перед началом занятия преподаватель должен заблаговременно подготовить учебный кабинет, проветрить помещение, обеспечить порядок и чистоту, проверить исправность учебного оборудования, состояние доски. В случаи обнаружения неисправности оборудования и неготовности кабинета к проведению учебного занятия, преподаватель обращается руководителю административно-хозяйственной службы или специалисту, курирующему группу.

2. В случае если на занятии используются технические средства обучения, то предварительно, в день, предшествующий проводимому занятию, необходимо зарегистрировать свою заявку у системного администратора ООО «ЦПР «Европейский» в журнале учета выдаваемого оборудования. Заявку может зарегистрировать только штатный преподаватель или специалист. Для приглашенных нештатных преподавателей заявку на использование в учебном процессе технических средств должен оформлять специалист, курирующий данную группу.

3. Если техническое средство обучения предполагается выносить из здания на выездное занятие, то предварительно, в день, предшествующий выездному занятию, необходимо оформить и подписать директором НП «ЦПКК Пермь-нефть» служебную записку соответствующего содержания и передать ее системному администратору ООО «ЦПР «Европейский» для получения разрешения на вынос. К проведению занятий с использованием технических средств обучения допускаются преподаватели и специалисты, прошедшие инструктаж по пользованию данными средствами. Инструктаж проводится системным администратором ООО «ЦПР «Европейский».

4. Проведение занятий недопустимо при отсутствии у преподавателя учебной программы изучаемого предмета/ дисциплины или курса. Копии учебных программ находятся у специалистов учебных подразделений Учебного центра.

5. Наглядные средства обучения - схемы, плакаты, таблицы, натуральные образцы, модели, макеты, учебное оборудование, приборы, инструменты, механизмы, - хранятся в учебных кабинетах по профессиональным направлениям.

6. По всем неясным и спорным вопросам, связанным с организацией проведения учебных занятий преподавателю необходимо обращаться к специалисту, курирующему группу слушателей, либо к руководителю учебного подразделения.

7. При необходимости использования на занятии законодательной, нормативной, справочной документации, учебной и учебно-методической литературы необходимо обратиться в научно-техническую библиотеку Учебного центра. В научно-технической библиотеке имеются информационные каталоги текстовых документов, видео-ресурсов, CD, DVD-дисков с учебными материалами с указанием местонахождения данных образовательных ресурсов.

8. Преподаватель должен заблаговременно обратиться в библиотеку с целью подготовки необходимого количества учебников, нормативных и справочных материалов для качественного ведения занятия.

9. При отсутствии в библиотеке достаточного количества экземпляров необходимых книг или пособий для подготовки к занятиям, слушателям могут выдаваться копии
.

Что же касается роли методистов в учебном процессе, то на них, кроме организационных функций, безусловно, возлагается исполнение контрольного механизма.
1. Следует помнить всем, любое учебное занятие может быть проконтролировано представителями заказчика образовательных услуг, руководителями Учебного центра и учебных подразделений, специалистами или методистами ПГТ с целью соблюдения настоящих правил, а также иных нормативных актов Учебного центра и приказов директора. Кстати сказать, такие действия не так уж редки: существуют плановые и внеплановые проверки учебных занятий специалистами методической службы, также и нередки случаи контроля со стороны заказчика (например, ООО «ЛУКОЙЛ-Пермь» или БК «Евразия»).  

2. Основным методом контроля преподавательской деятельности на занятиях является метод наблюдения и анализа проведенного занятия в соответствии с планом проведения учебного занятия. Образцы оформления учебных планов занятий приведены в Приложении 13.

Кроме этого, может быть использован метод социологических исследований: беседы, тестирование, интервьюирование, хронометраж. Эти методы в реальности редки, однако, тем не менее, используются, а ежеквартальное анкетирование работник ООО «ЛУКОЙЛ-Пермь» поставлено на вполне научные рельсы. 

3. Открытые мероприятия преподавателей и мастеров производственного обучения проводятся по плану, принятому на Методическом совете и утвержденному директором Учебного центра. Кроме этого, проводится текущий контроль занятий со стороны руководителей Учебного центра и отдела методического сопровождения учебного процесса ПГТ.

4. Перед контрольным посещением занятия, преподаватель должен быть предупрежден заранее, в день, предшествующий процедуре контроля.

5. Во время посещения занятия членами проверяющей комиссии заполняется схема-анализ посещаемого занятия, проводится рейтинговая оценка качества занятия. Копия анализа выдается преподавателю для дальнейшей работы. Вторая - хранится в отделе методического сопровождения учебного процесса ПГТ. Образец анкеты качества занятия приводится в Приложении 14.

6. После посещения занятия методистами ПГТ проводится обсуждение и анализ, определяются мероприятия по итогам контроля, выдаются рекомендации преподавателям, выполнение которых проверяется при последующих посещениях.

7. Кроме контроля посещения занятий, проводится контроль накопления учебно-методического обеспечения предмета/дисциплины или курса. При этом отслеживается:

- периодичность обновления и появление новых методических и дидактических разработок;

- накопление наглядного материала;

- использование технических средств обучения;

применение на занятиях современных методов обучения, информационно-коммуникативных технологий;

- качество и полнота контрольно-измерительных материалов, помогающих оценить полученные результаты (тесты, вопросы, задачи, упражнения, контрольные задания).

8. Все разработки преподавателей хранятся в отделе методического сопровождения учебного процесса ПГТ. Образцы оформления методических разработок и указаний приведены в Приложении 15
.

Методическая функция. Выше были подробно приведены обязанности преподавателей, не только для понимания их деятельности, но для осознания существенных отличий в функционале по сравнению с привычной системой. Мы имеем в виду сложившийся десятилетиями функционал преподавателей вуза или суза. Кроме тех, функций, которые приведены выше, в учебных заведениях преподаватели обязаны самостоятельно готовить раздаточный материал, презентации, писать учебные программы и планы, участвовать в научно-практических конференциях, разрабатывать рабочие тетради, тесты, экзаменационные вопросы. Методисты в таких организациях выполняют сугубо контрольную функцию: разрабатываю, доводят и проверяют правила, требования и приемы. 

При открытии Техникума это было учтено. Так что можно сказать, что НОУ СПО «ПГТ» в этом случае - классический пример. Однако свыше 90%  выручки образовательного холдинга приносит Учебный центр, а здесь ситуация, как уже отмечалось, совсем иная. Причины ее также уже были рассмотрены.

И эта важнейшая на самом деле преподавательская функция была выведена в отдельную службу – отдел методического сопровождения в 2009г. 
Если говорить проще, все сопровождающие учебный процесс функции (методика, обеспечение учебными и наглядными материалами, маркетинг, участие в рекламе, научно-исследовательская деятельность, контроль качества и прочее) возложены на методистов.

Основными задачами службы методического сопровождения является:

- исполнение требований надзорных органов (в первую очередь, в сфере образования и промышленной безопасности);

- методическое обеспечение учебного процесса;

- обеспечение потребностей рынка образовательных услуг профессиональной подготовки и дополнительного профессионального образования методическими разработками, программами и информационно-методическими материалами;

- организация повышения квалификации персонала, согласно требованиям законодательства;

- организация обучения нетипичных групп (например, работа со школами, обучение экспертов, обучение иностранцев, проведение тренингов);

- осуществление контроля учебного процесса.  

Исходя из задач методического отдела, следует назвать его функционал:
Разработка нормативных документов и информационно-методических материалов для осуществления образовательной деятельности учебных участков.

1. Оказание методической помощи преподавателям, учебным подразделениям и представительствам.

2. Обобщение и внедрение в образовательный процесс новых методик и технологий, достижений и рекомендаций науки в области подготовки/переподготовки и аттестации кадров.

3. Повышение теоретического уровня и квалификации преподавателей и специалистов.

4. Совершенствование учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса.

5. Разработка, пересмотр и приобретение  образовательных программ.

6. Организация и контроль разработки образовательных программ, исходя из требований к системе повышения квалификации кадров.

7. Контроль своевременной актуализации учебных программ. 

8. Участие в подготовке учебного плана для организации занятий по обучению кадров заказчика, подборе преподавательского состава.

9. Ведение базы данных преподавательского состава и резерва.

10. Координация научно-исследовательской работы коллектива, связанной с разработкой новых направлений и программ в перечне специальностей и аттестаций, по которым ведется подготовка кадров, в организации и технологии образовательного процесса, его методическом обеспечении.

11. Систематизация, хранение и использование учебно-методических материалов, ведение каталога действующих учебных программ.
12. Стимулирование преподавательского творчества и инициативы через организацию и проведение соответствующих конкурсов, открытых уроков.

13. Подготовка материалов для проведения методического совета.

14. Мониторинг, анализ результатов и контроль качества образовательного процесса.

15. Выявление, обобщение и распространение опыта, рожденного внутри коллектива, обмен ценными находками и инновациями посредством системы контроля качества.

16. Согласование учебных программ с надзорными органами. 

17. Организация работы по устранению недостатков, выявленных надзорными органами.
18. Подготовка и проведение необходимых процедур для лицензирования, государственной аттестации и аккредитации органами образования, аккредитации органами технического надзора и другими надзорными органами.

19. Подготовка для внесения в установленном порядке предложений по объемам финансирования работ в сфере информационно-технического обеспечения.

20. Поддержка работы сайтов и своевременное обновление информации на Интернет-ресурсах НП «ЦПКК Пермь-нефть» и НОУ СПО «ПГТ».
21. Организация работы научно-технической библиотеки.
22. Организация пополнения библиотечно-информационного фонда
Наконец, последняя функция – организаторская. Это собственно учебная часть (отдел подготовки и повышения квалификации, центр сварки и контроля), состоящая пермского подразделения и филиалов (Березники, Полазна, Кунгур, Краснокамск, Оса, Чернушка, Киров). С точки зрения экономики данные структурные единицы (кроме административно-хозяйственной службы) являются единственными центрами формирования прибыли.  
Даже в названии работников по штатному расписанию отражена их специфика. Выше описаны были непосредственные участники учебного процесса – преподаватели, работники методического сопровождения обучения (те, кто готовят преподавателей). Эта пара функций выступает как пилот и штурман. Однако есть еще и «капитаны команд» - специалисты учебных подразделений (de facto, менеджеры по продажам). Итак, участники учебного процесса:

1) преподаватели

2) методисты

3) специалисты
Учебное подразделение наделено следующими функциями:

- организует  учебный процесс и проводит обучение по образовательным программам; 

- проводит разъяснительную работу по привлечению слушателей, знакомит их с реализуемыми в учебном центре образовательными программами, с правилами обучения  и другими документами, регламентирующими организацию учебного процесса;
- осуществляет взаимодействие с надзорными органами по вопросам подготовки и аттестации слушателей;

- оформляет учебную документацию.

По сути, небольшой перечень функций компенсируется разнообразием учебных программ и заказчиков. Главное слово, чем можно характеризовать учебные подразделения, - продажи.   При этом следует заметить, что в филиалах функционал несколько шире: приходится представлять интересы Некоммерческого партнерства, решать хозяйственно-бытовые и административные вопросы. Несколько более объемный функционал у Центра сварки и контроля (кроме обучения, функция контроля сварных соединений, снабжение материалами и оборудованием, отчасти методическое обеспечение). Если в случае с филиалами дополнительный к учебному функционал продиктован территориальной удаленностью, то в центре сварки и контроля такая ситуация сложилась из-за специфики образовательного процесса.
Алгоритм учебного процесса. Далее, есть смысл отобразить учебный процесс в виде алгоритма с пояснениями. Предложенная ниже схема носит универсальный характер, хотя для некоторых случаев могут быть исключения. Так, например, на сегодняшний момент в техникуме не возникает вопроса «есть ли у нас программа?», поскольку идет реализация только по 6 государственным стандартам. Однако в будущем обучение по дополнительным программ планируется, и поэтому предложенная схема там будет также работать. 

Также следует учитывать, что при профессиональной подготовке рабочих обязательно должно проводиться производственное обучение, которое не показано на схеме.

Некоторые элементы алгоритма (скажем, разработка и согласование программы) сами по себе также являются сложными многоступенчатыми процессами. Однако на схеме это   для удобства прочтения упущено, поскольку главная ее цель – отобразить типичный учебный процесс. 
На представленной блок-схеме выделены два этапа от момента поступления заявки на обучения до окончания и выдачи документов об образовании. 

1. Этап согласования и разработки учебной программы (курса);

2. Этап осуществления образовательной программы.
Блок-схема. Учебный процесс

Алгоритм 
















Комментарии 
1. Заявка поступает в  бумажном или электронном виде. Физические  лица идут без заявки.

2. С ними сразу заключают договор.

3. Разработка и согласование программы в органах Ростехнадзора является самостоятельным алгоритмически процессом. Зачастую для ускорения процесса разрабатывается лишь учебный план. Однако в большинстве случаев программы есть в наличии перед процессом обучения. 

4. Как правила, перечень преподавателей (свыше 300 чел.) позволяет выбрать подходящую кандидатуру. Но бывает, что преподаватель занят иной работой, или заказчик предъявляет дополнительные требования.  Поиск осуществляется всеми возможными путями. 

5. К раздаточному материалу относятся учебные пособия, рабочие тетради, презентационные материалы. Накоплен большой багаж. Однако до сих пор ведется много занятий без таковых материалов. Отсутствие их заменяется учебной литературой. 






1. На этапе формировании группы появляется приказ об организации группы (даже если это всего 1 человек).

2. Основной документ во время обучения – учебный журнал. 

3. Для контроля знаний издается приказ итогового контроля знаний. Экзамен проводится по принятым контрольно-измерительным материалам. 

4. Окончание обучения знаменуется приказом об окончании обучения.
5. Последняя стадия – подписание актов выполненных работ, оформление и подписание в Ростехнадзоре (если требуется) протокола, выдача документов об образовании. 

Так, в данном методическом пособии были рассмотрены основные вопросы организации образовательного процесса  в холдинге ООО «ЦПР «Европейски». На страницах работы были освещены вопросы законодательства, отчасти институциональной среды, требования надзорных органов, особенности обучения студентов и слушателей в Некоммерческом партнерстве «Центр повышения квалификации Пермь-нефть» и  Негосударственном образовательном учреждении среднего профессионально образования «Пермский горный техникум». 
Все материалы, вопросы и замечание вы можете направлять автору по адресу: TelenkovAV@ucpermoil.ru, телефон: (342) 282-05-86.
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